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บทคัดยอ

 การทดลองนี้ไดออกแบบอุปกรณเครื่องออกรางวัลจําลอง โดยใชเครื่องอัตโนมัติระบบเปาลม ทําการ

ทดลองออกรางวัลโดยใสลูกบอลโฟมเขียนหมายเลข 0 – 9 ลงในอุปกรณการออกรางวัลจําลอง และทําการออก

รางวัลจํานวน 1000 ครั้งในแตละชุดการทดลอง จากนั้นวิเคราะหความเที่ยงตรงทางสถิติดวยวิธีไคกําลังสองและ

วธิกีารทดสอบสดัสวนของหนึง่ประชากร ผลการทดลองพบวา ถาควบคมุใหลกูบอลทัง้ 10 ลกูมมีวลเทากัน ผลการ

ออกรางวลัจะมคีวามเทีย่งตรง (p > 0.05) สวนจาํนวนครัง้ทีท่าํการวเิคราะหกม็ผีลอยางมากตอความเทีย่งตรงอยางมี

นัยสําคัญทางสถิติ ในงานวิจัยนี้แสดงใหเห็นอยางชัดเจนวา การทดลองเพียง 50, 200 หรือ 500 ครั้ง อาจใหผลที่ตาง

จากการวิเคราะหถึง 1000 ครั้งได ผลการถวงนํ้าหนักไมวาจะใหมวล 1 ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 1.0% หรือ 5.0% ไมสง

ผลตอความเที่ยงตรงของผลการออกรางวัล (p > 0.05) แตผลการออกรางวัลจะเกิดความไมเที่ยงตรง (p < 0.05) เมื่อ

ทําการเปลี่ยนใหลูกบอล 1 ลูกเบากวาลูกอ่ืนๆ 1.0% หรือ 5.0% ความนาจะเปนในการถูกรางวัลของลูกที่มวลเบาจะ

ตางจากลูกอื่นๆอยางชัดเจน  การใหลูกบอล 10 ลูกมีมวลตางกันลูกละ 1.0% จะทําใหผลการออกรางวัลไมเที่ยงตรง 

(p < 0.05) แตไมสามารถหาความสัมพนัธระหวางมวลกับความถี่ของเลขที่ออกได สวนกรณีเมื่อใหลูกบอล 7 ลูกมี

มวลตางกันลูกละ 2.0%  ผลการออกรางวัลมีความเท่ียงตรง (p > 0.05) อยางไรก็ตาม พบวามีความสัมพันธเชิงเสน

ระหวางมวลของลูกบอลกับความถ่ีของเลขท่ีออก ดวยคา Spearman correlation coeffi cient เทากับ -0.704

Abstract

 In this experiment, the modeled lottery drawing machine was designed using the automatically control-

led air blowing system. The numbered balls from 0 – 9, made of foam, were loaded in the machine. The lottery 

drawing was carried out 1000 times for each set of experiments. The results were statistically analyzed using the 

Chi-square test or the one-sample proportion test. The results showed that for the controlled set using 10 balls 

with the same mass the lottery drawing was fair ( p > 0.05). On the other hand, the numbers of measurements are 

very important on the fairness at a statistically signifi cant level. This research showed explicitly that the analyses 
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of 50, 200 or 500 measurements can result signifi cantly different from the analysis of 1000 measurement. By 

weighing one ball with the mass of 1.0% or 5.0% heavier than the rest, it did not result in the unfairness (p > 0.05). 

However, the result was unfair (p < 0.05) if one ball was weighed 1.0% or 5.0% lighter than the other balls. The 

winning probability of such ball was also enhanced signifi cantly. In the case that all 10 balls had different masses, 

each ball with 1.0% mass difference, the result was unfair (p < 0.05) but the relationship between the mass and 

the frequency of drawings was not found. Lastly, with 7 balls for which each ball was 2.0% mass different, the 

result was fair (p > 0.05). Nevertheless, the linear relationship between the mass and the frequency of drawing 

was found with the Spearman correlation coeffi cient of  -0.704.

คําสําคัญ:  ผลการออกรางวัล, หวยล็อก, การถวงนํ้าหนัก

Keywords: Lottery draw, Lottery cheating, Weighing

บทนํา

 ในชวงปลายรัฐบาลย่ิงลักษณ ชินวัตร กอนท่ี

กระแสการเมืองจะมาแรง เกิดการชุมนุมประทวงอยาง

ตอเนือ่งจนนําไปสูการปฏิวตัใินทีส่ดุ หวัขอทีไ่ดรบัความ

สนใจจากประชาชนไมแพกันคือ ขาวหวยล็อก ที่มาของ

ขาวนี้เกิดมาจากการที่ผลการออกรางวัลของสํานักงาน

สลากกินแบงรัฐบาลในงวดวันที่ 16 มีนาคม พ.ศ. 2557 

มีผลการออกรางวัลที่ 1 คือ 531404 และรางวัลเลขทาย 

2 ตัว คือ 79 ไปตรงกับหมายเลขทะเบียนรถสองคันของ

นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ ไดแก มฎ 5404 และ กธ 7879 

ที่ใชไปราชการในวันที่ 13 มีนาคม พ.ศ. 2557 และ 15 

มีนาคม พ.ศ. 2557 ตามลําดับ เมื่อมีขาวนี้ขึ้นมา จึงมี

สื่อมวลชนทั้งโทรทัศน และหนังสือพิมพหลายฉบับ

ขุดคุยประเด็นนี้ขึ้นมาแลวพบวา ไมเพียงผลการออก

รางวัลสลากกินแบงรัฐบาลท่ีดูแปลกประหลาดในงวด

วันท่ี 16 มีนาคม พ.ศ. 2557 เทาน้ัน ในยุคของรัฐบาลย่ิง

ลักษณยังมีผลการออกรางวัลเลขทาย 2 ตัว ที่บังเอิญไป

ตรงกับเลขทะเบียนของรถที่เกี่ยวของกับนายกรัฐมนตรี

อีกหลายตอหลายครั้ง รวมถึงงวดตัวเลขมหัศจรรย 66 ที่

เปนทั้งเลขทายรางวัลที่ 1 (565566) และรางวัลเลขทาย 

2 ตัว (66) ในวันที่ 16 กุมภาพันธ พ.ศ. 2556 ขาวนี้ทําให

มีผูคนจํานวนมากออกมาวิพากษวิจารณเปนจํานวน

มากวาผลการออกรางวัลสลากกินแบงรัฐบาลมีความ

ไมเท่ียงตรง และสามารถควบคุมได ขาวที่หนาหูในชวง

นั้นทําใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลไดจัดงานแถลง

อยางเปนทางการ ณ อาคารรัฐสภาวา ผลการออกรางวัล

มีความเที่ยงตรง และไมสามารถควบคุมได นอกจากนี้ 

ยังไดมีการสาธิตการออกรางวัลผานสื่อมวลชนหลายตอ

หลายคร้ังโดยใชเคร่ืองออกรางวัล “ลาดกระบัง 6” ซึ่ง

เปนเครื่องออกรางวัลที่ 1 และรางวัลเลขทาย 2 ตัว ใน

การสาธิต ผูที่ทําการสาธิตคือ อ.คงเดช หุนผดุงรัตน ซึ่ง

เปนผูออกแบบเครื่องออกรางวัลนี้ จากการสาธิตพบวา 

แมวาจะถวงนํ้าหนักลูกบอลก็ไมสามารถควบคุมการ

ออกเลขท่ีตองการไดทุกคร้ัง อ. คงเดช หุนผดุงรัตน ได

ยืนยันอยางหนักแนนผานสื่อมวลชนหลายสื่อดวยกัน

วาเครื่องลาดกระบัง 6 ไมสามารถล็อกไดดวยการถวงนํ้า

หนัก  อยางไรก็ตาม ยังมีผูคนจํานวนมากที่เช่ือวา การ

ออกรางวลัสลากกนิแบงรฐับาลมคีวามไมเปนธรรม และ

สามารถล็อกไดโดยการถวงนํ้าหนัก

 ในงานวิจัยเชิงสถิติที่ผานมา ไดมีการศึกษา

เกีย่วกับความเทีย่งตรงของการออกรางวลัของสาํนกังาน

สลากกินแบงรัฐบาลโดยการเก็บรวบรวมสถิติของผล

การออกรางวัล และวิเคราะหความเที่ยงตรงดวยวิธีการ

ทดสอบไคกําลังสอง (Chi-square test) กลุมนักวิจัยที่ได

เผยแพรงานวจิยัดานนีไ้วมากทีส่ดุไดแก ธรีะพร วรีะถาวร 

และคณะ โดยไดทาํการเกบ็สถติกิารออกรางวลัสลากกนิ

แบงรัฐบาลไวหลายชวงตั้งแตป พ.ศ. 2528 (1) โดยเก็บ

ผลการออกสลากหลายงวดแลววิเคราะหทางสถิติถึง

ความเที่ยงตรงของการออกรางวัล ผลงานวิจัยลาสุดของ 
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ธีระพร วีระถาวร ไดแกหนังสืออิเล็กทรอนิกสเรื่อง ผล

การออกรางวัลของสลากกินแบงรัฐบาลเที่ยงตรงจริงๆ

หรือ? (2) ออกเผยแพรในปพ.ศ. 2557 รวบรวมสถิติการ

ออกรางวัลของเครื่องลาดกระบัง 6 ตั้งแตเริ่มใชเม่ือวันที่ 

16 มถินุายน พ.ศ. 2545 ถงึวนัที ่16 กมุภาพนัธ พ.ศ. 2556 

รวมจํานวน 257 งวด ผลการวิเคราะหดวยวิธกีารทดสอบ

ไคกําลังสองพบวา ผลการออกรางวัลที่ 1 ไมเท่ียงตรง (p 

< 0.05) นอกจากนี้ในหนังสือเลมน้ียังไดแบงชวงเวลาใน

การวิเคราะหออกเปนหลายๆชวง เชน ชวงรัฐบาลกอน

รฐับาลย่ิงลกัษณ หรอืชวงของรัฐบาลย่ิงลกัษณ หรอืชวง

หลงัจากมีการจับทจุรติในการออกรางวัลเม่ือ 1 มถินุายน 

พ.ศ. 2554 ผลการวิเคราะหพบความไมเที่ยงตรงในบาง

ชวงและบางรางวัล (รายละเอียดสามารถคนเพ่ิมเติมได

จาก (2)) นอกจากงานวิจัยของ ธีระพร วีระถาวร และ

คณะที่กลาวมาแลวนั้น ยังมีงานวิจัยของ วราฤทธิ์ พานิ

ชกิจโกศลกุล และรัตนา เลศสุวรรณศรี ที่รายงานความ

เที่ยงตรง (p > 0.05) ของการออกเลขทุกหลักของรางวัล

ที่ 1 รางวัลเลขทาย 3 ตัว และเลขทาย 2 ตัว ตั้งแตวันที่ 16 

มถินุายน พ.ศ. 2544 ถงึ 1 พฤศจกิายน พ.ศ. 2546 (3) และ

ยังมีรายงานวิจัยของชัชวาลย เรืองประพันธ และคณะที่

เปรียบเทียบความเท่ียงตรงของสลากกนิแบงรฐับาลไทย

และหวยพัฒนาลาว (4) 

 จากที่กลาวมา จะเห็นวาในงานวิจัยเชิงสถิติที่

ผานมา เปนการเก็บขอมูลผลการออกรางวัล แลวทําการ

วิเคราะหทางสถิติ วาขอมูลที่ไดหรือเลขรางวัลท่ีออก

มีความสุมอยางที่ควรจะเปนทางสถิติหรือไม อยางไร

กต็าม งานวิจยัเหลาน้ีไมสามารถตอบคําถามไดวาผลการ

ออกรางวัลสามารถล็อกไดดวยการถวงนํ้าหนักหรือไม 

เพราะไมไดมีการทดลองถวงน้ําหนักจริง คําถามสําคัญ

อกีขอหนึง่กค็อื จาํนวนงวดการออกรางวลัทีใ่ชวเิคราะห

ในงานวิจัยท่ีผานมาเพียงพอหรือไมที่จะระบุไดวาผล

การออกรางวัลมีความเท่ียงตรงจริงจริง ยกตัวอยางเชน 

ธรีะพร วรีะถาวร วเิคราะหผลการออกรางวัลสลากกินแบง

รัฐบาลในยุครัฐบาลยิ่งลักษณจํานวน 40 งวด แลวสรุป

วา หลกัหมืน่และหลักรอยของรางวัลที ่1 มคีวามไมเทีย่ง

ตรง (p < 0.15) (2) คําถามในกรณีนี้คือ จํานวนงวดเพียง 

40 งวดนั้นเพียงพอตอการวิเคราะหหรือไม ตามทฤษฎี

แลวถาออกรางวัล 40 งวด เลขทุกหลัก ควรออกเลข 0 – 

9 ตัวเลขละ 4 ครั้งเทากันหมด ในความเปนจริงนั้น ไมมี

ตวัเลขแมแตหลกัเดยีวทีอ่อกเลข 0 – 9 เปนจาํนวน 4 ครัง้

เทากันหมด บางเลขอาจไมออกเลย บางเลขอาจออกบอย

มาก ซึ่งเลขทั้งหมดจะออกเทาๆกัน ดวยความนาจะเปน 

0.1 ก็ตอเมื่อทําการทดลองการออกรางวัลจํานวนครั้ง

เยอะมาก ในการทดลองออกรางวลัแค 40 ครัง้อาจไมเพียง

พอสําหรับการวิเคราะหวาเที่ยงตรงหรือไม

 ดังน้ันในการงานวิจัยช้ินนี้ คณะผูวิจัยมีจุด

ประสงคขอแรกที่จะทดสอบวาการถวงนํ้าหนักลูกบอล

สามารถกําหนดผลการออกรางวัลไดหรือไม ในการ

ทดลองจะมีการเปลี่ยนมวลของลูกบอล ทดสอบความ

เที่ยงตรงทางสถิติ และคํานวณความนาจะเปนในการ

ออกรางวัล จุดประสงคขอที่สองคือตองการทดสอบ

วา จํานวนงวดในการออกรางวัลมีผลตอการวิเคราะห

เชิงสถิติหรือไม ดังนั้นในการทดลองจะมีการวิเคราะห

โดยวิธีทดสอบไคกําลังสองดวยจํานวนงวดการออก

รางวัลที่แตกตางกันตั้งแต 50 งวดไปจนถึง 1000 งวด 

และวิเคราะหความเที่ยงตรงที่เกิดขึ้น ในการทดลอง

นี้ คณะผูวิจัยไดออกแบบอุปกรณการออกรางวัลขึ้น

เอง รายละเอียดของอุปกรณและวิธีการทดลองอธิบาย

ไวในหัวขอถัดไป  สาเหตุที่ตองออกแบบอุปกรณขึ้นมา

เพราะ หนึ่ง คณะผูวิจัยไมสามารถหาเคร่ืองออกรางวัล

ลาดกระบัง 6 ได และ สอง เครื่องลาดกระบัง 6 มีจุด

ออนที่เห็นไดชัดอยางหนึ่งคือเปนเครื่อง “อัตโนมือ” 

กลาวคอื ตองมคีนหมนุอปุกรณและคนยกคนัโยกเพือ่ตกั

ลกูบอล เมือ่มีคนเขามาเก่ียวของ จงึมปีจจยัอ่ืนทีส่ามารถ

เปนสาเหตุของความไมเที่ยงตรงไดนอกเหนือจากการถ

วงน้ําหนัก ดงันัน้คณะผูวจิยัจงึออกแบบเคร่ืองเปนระบบ

อัตโนมัติ คลายกับอุปกรณที่ใชออกรางวัลในประเทศ

แถบยุโรป 

 การศึกษาในครั้งนี้เปนงานวิจัยเพื่อขอมูลทาง

วิทยาศาสตรเทานั้น คณะผูวิจัยไมไดมีวัตถุประสงคจะ

ใหรายบุคคลใด ไมวาจะเปนกองสลากกินแบงรัฐบาล ผู

ออกแบบอุปกรณลาดกระบัง 6 หรือคณะบุคคลอื่นที่

เกี่ยวของ งานวิจัยเนนที่จะชี้ผลที่อาจเกิดขึ้นไดจากกา

รถวงน้ําหนัก และพยายามท่ีจะชี้ใหเห็นโอกาสท่ีอาจจะ
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มีการทุจริตเกิดขึ้นได ทั้งนี้มีเจตนาเพ่ือท่ีจะทําใหผลการ

ออกรางวัลสลากกินแบงรฐับาลมคีวามเทีย่งตรง และลด

โอกาสการเกิดหวยล็อกใหนอยท่ีสุด 

วิธีการทดลอง

 ขั้นตอนการสรางอุปกรณ  คณะผูวิจัยได

ออกแบบอุปกรณการออกรางวัลจําลองชนิดเปาลมขึ้น

มาดังรูปท่ี 1  ประกอบไปดวยโถทรงกระบอกปลายปด

ทําดวยอะคริลิกเปนภาชนะเพ่ือบรรจุลูกบอล มีเสนผาน

ศูนยกลาง 50.0 เซนติเมตร มีความหนา 7.0 เซนติเมตร 

เมื่อเอียงขาง เจาะรูดานลางขนาด 5.0 ´ 7.0 เซนติเมตร 

ตอเขากับปมลมขนาดกําลังไฟ 60 วัตต ดานบนเจาะรู

ขนาด 4.0 ´ 4.0 เซนติเมตร ตอทอใชเปนที่ดักจับลูกบอล

โฟมสําหรับการออกรางวัลแตละครั้ง ซึ่งขนาดของทอ

จะใหญกวาลูกบอลโฟมเพียงเล็กนอย ทําใหมีลูกบอล

โฟมเพียงลูกเดียวเทานั้นที่สามารถเขาไปอยูในทอได

ในแตละครั้ง  ในสวนของลูกบอล เลือกใชลูกบอลทรง

กลมทําจากโฟม มีเสนผานศูนยกลางโดยประมาณ 3.8 

เซนติเมตร มวลของโฟมแตละลูกอยูที่ประมาณ 280 

มิลลิกรัม มวลของลูกบอลที่ใชในการทดลองทุกครั้งถูก

จดบนัทกึอยางละเอยีด สาเหตุทีเ่ลอืกลกูบอลทาํจากโฟม

เนือ่งจากตองการทดสอบการเปล่ียนแปลงมวลตอความถ่ี

ที่พบลูกบอลในการออกรางวัล ดังนั้นการเลือกใชระบบ

ลกูบอลโฟมจงึสามารถควบคุมมวลของลูกบอลแตละลูก

ไดอยางแมนยํา

รูปท่ี 1 อปุกรณการออกรางวัลแบบอัตโนมัตโิดยใช

ระบบเปาลม ที่ใชในงานวิจัยนี้

รูปที่ 2 การฟุงกระจายของลูกบอลโฟมเม่ือเปด

สวิตชใหปมลมทํางาน 
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 ขั้นตอนการทดลอง 

 ตอนที่ 1 จะทดสอบผลการออกรางวัลเมื่อใช

ลกูบอลท่ีมมีวลเทากันทัง้ 10 ลกู เริม่ดวยการช่ังมวลของ

ลกูบอลโฟมแตละลูก จดบันทกึคาอยางละเอียด หากมวล

ตางกัน ทําการเฉือนโฟมจนกระท่ังมวลตางกันมากท่ีสุด

ไมเกิน 0.30% เขียนหมายเลข 0 – 9 ลงบนลูกบอลแตละ

ลูก บรรจุลูกบอลท้ังหมดลงในอุปกรณการออกรางวัล 

เม่ือเปดสวิตชปมลม จะมีลมจากปมลมทําใหลูกบอลทั้ง

สิบลูกฟุงกระจายดังรูปที่ 2 เม่ือผานไปประมาณ 5 – 10 

วนิาที จะมีลกูบอลโฟม 1 ลกูทีม่าติดอยูทีท่อดักจบั ถอืวา

ลูกน้ันเปนหมายเลขท่ีออกรางวัล จดบันทึกเลขท่ีออก 

เคาะลูกบอลโฟมลงจากทอดักจับ แลวเร่ิมทําการเปาลม

ใหม ทาํการทดลองท้ังหมด 1000 ครัง้ บนัทึกคาหมายเลข

ทีอ่อกทุกคร้ัง แลวนาํไปวเิคราะหดวยวธิทีดสอบไคกําลงั

สอง 

 ตอนที่ 2 เมื่อตองการทดสอบวาการถวงนํ้า

หนักทําใหผลการออกรางวัลเปลี่ยนไปหรือไม ขั้นแรก 

ใหลกูบอลหมายเลข 9 มมีวลเบากวาลูกอืน่ๆ 1.0% ทาํการ

ทดลอง 1000 ครั้ง ตอมาใหลูกบอลหมายเลข 9 มีมวล

หนักกวาลูกอื่นๆ 1.0% ทําการทดลองอีก 1000 ครั้ง เพื่อ

ทดสอบผลของมวลลูกบอลที่เปลี่ยนไปเพียง 1.0% ตอ

ความเท่ียงตรงในการออกรางวัล ทั้งนี้เพราะอาจเปนไป

ไดในการออกสลากดวยเคร่ืองลาดกระบัง 6 ลกูบอลอาจมี

มวลแตกตางกันอยูแลว แมจะนอยมากระดับ 1.0% กต็าม 

การทดลองในสวนน้ีจะทดสอบวาหากมวลมีความแตก

ตางกันเพียง 1.0% (อาจโดยไมตั้งใจ) จะทําใหเกิดความ

ไมเที่ยงตรงอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม  

 ตอนที่ 3 ขั้นตอมา ทําการทดลองคลายๆเดิม 

แตคร้ังน้ีทําการเปล่ียนมวลของลูกบอลหมายเลข 9 ให

ตางจากลูกอื่นๆ 5.0% โดยทําการทดลองอีก 1000 ครั้ง

สาํหรบัเมือ่หมายเลข 9 เบากวาลกูอ่ืน 5.0 % และอกี 1000 

ครั้งเมื่อหมายเลข 9 หนักกวาลูกอ่ืน 5.0% วิเคราะหโดย

วิธีทดสอบไคกําลังสองถึงความเท่ียงตรงทางสถิติ หรือ

กลาวอีกนัยหนึ่งคือ เปนการทดสอบวา หากเราจงใจ

เปล่ียนลูกบอลใหเบาหรือหนักกวาลูกอื่นๆเพียง 5.0% 

เราสามารถล็อกการออกรางวัลไดหรือไม 

 ตอนท่ี 4 ในขั้นสุดทาย จะเปล่ียนมวลของ

ลูกบอลใหทุกๆลูกมีมวลไมเทากันเลย โดยใหมวลของ

แตละลูกเพิม่ขึน้ทลีะ 1.0% ทกุๆลูก ซึง่จะทําใหมวลของ

ลูกที่หนักที่สุดตางจากลูกที่เบาท่ีสุดอยูประมาณ 10% 

การทดลองน้ีมีจุดประสงคเพื่อทดสอบความสัมพันธ

ระหวางมวลของลูกบอลตอความถี่ของการออกรางวัล 

นอกจากน้ียังทําการทดลองเพ่ิมความแตกตางมวลของ

แตละลูกเปนประมาณ 2% แตในขั้นตอนนี้จะใชลูกบอล

โฟมเพียง 7 ลูก ทําใหลูกที่หนักที่สุดตางจากลูกที่เบา

ทีส่ดุอยูประมาณ 14% สาเหตุทีใ่ชลกูบอลโฟมเพียง 7 ลกู 

เพราะหากใชลกูบอล 10 ลกูจะทาํใหขนาดของลูกบอลลูก

หนกัทีส่ดุกบัลกูเบาท่ีสดุตางกันเกินไป สามารถสังเกตได

ดวยตาเปลา 

 ขั้นตอนการวิเคราะห สําหรับผลการทดลอง

ในตอนท่ี 1 และตอนท่ี 4 จะใชวิธีการทดสอบแบบไค

กําลังสอง (Chi-square test) กรณีสําหรับใชทดสอบ

ความกลมกลืนกัน (goodness of fi t test) คลายกับงาน

วิจัยที่ผานๆมา (1-4) แตจะตางกันที่ในงานวิจัยนี้ เราได

ทําการทดลองถึง 1000 ครั้งในแตละขั้นตอน มากกวา

ทุกๆงานวิจัยที่ผานมา ดังนั้นในการวิเคราะหดวยวิธีไค

กําลังสอง เพื่อทดสอบวาจํานวนครั้ง (หรือจํานวนงวด

ที่ออก) ที่ใชวิเคราะหมีผลตอความเช่ือมั่นทางสถิติหรือ

ไม จึงออกแบบใหมีการวิเคราะหเมื่อทดลองไปแลว 50 

ครั้ง 200 ครั้ง 500 ครั้ง และเมื่อครบ 1000 ครั้ง ผลการ

วเิคราะหทางสถิตทิีข่ึน้กบัจาํนวนคร้ังทีท่ดลองน้ีจะบอก

ไดวาจาํนวนครัง้มากเทาใด จงึจะมคีวามนาเชือ่ถอืในการ

วิเคราะหทางสถิติ ในกรณีของงานวิจัยที่ผานมาซ่ึงนํา

ขอมูลการออกสลากดวยเครื่องลาดกระบัง 6 เพียง 40 

ครั้งนั้น (2) สามารถทดสอบดวยวิธีไคกําลังสองเพ่ือให

มีความนาเชื่อถือทางสถิติไดหรือไม

 สวนผลการทดลองในตอนท่ี 2 และตอนท่ี 3 

เมือ่มกีารทําใหลกูบอล 1 ลกูมมีวลตางจากลูกอืน่ๆ จะใช

การทดสอบสัดสวนของหนึ่งประชากรโดยใช Binomial 

test

 



809KKU  Res. J. 2014;  19(6)

ผลการทดลองและการวิเคราะหผล

 ตอนที่ 1 มวลทั้ง 10 ลูกเทากัน

 ผลการทดลองการออกรางวัลดวยเคร่ืองออก

รางวัลจําลองเม่ือลูกบอลท้ัง 10 ลูกมีมวลเทากัน (อยูใน

ชวง 279.6 mg – 280.4 mg) จาํนวน 1000 ครัง้ แสดงไดดงั

รปูท่ี 3 จะเห็นไดวาผลการออกรางวัลของแตละหมายเลข

จะใกลเคียงกับจํานวนครั้งที่ควรเกิดข้ึนคือ 100 ครั้งหาก

การออกรางวัลมีความเท่ียงตรงจริง จากกราฟในรูปที่ 3 

ตวัเลขท่ีออกมากท่ีสดุคือเลข 5 เปนจํานวน 111 ครัง้ และ

ที่ออกนอยที่สุดคือเลข 9 จํานวนเพียง 81 ครั้ง เนื่องจาก

มวลของลูกบอลท่ีใชในการทดลองชุดน้ีมคีาใกลเคียงกัน

มาก (ตางกนัไมเกนิ 0.30%) ทาํใหสามารถตดัอทิธพิลของ

มวลท่ีอาจมีผลออกไปได การทดลองชุดนีจ้งึถอืวาเปนชดุ

ควบคุม 

 ผลการวิเคราะหทางสถิติดวยวิธีทดสอบไค

กําลังสอง แสดงไดดังตารางท่ี 1 จะเห็นวาเม่ือทําการ

ทดลองทั้งหมด 1000 ครั้ง p-value ที่ไดมีคาเทากับ 0.544 

ซึง่มคีามากกวา 0.05 ทาํใหสามารถสรุปไดวาผลการออก

รางวัลมีความเที่ยงตรง (p > 0.05) ผลการทดลองในสวน

นีท้าํใหเราม่ันใจไดวา เมือ่ควบคุมมวลของลูกบอลท้ัง 10 

ลกูใหเทากนั จะทาํใหผลการออกรางวัลมคีวามเท่ียงตรง  

อยางไรก็ตามจุดที่นาสนใจในตารางท่ี 1 คือ ถาวิเคราะห

จาํนวนครัง้ในการออกรางวลัเปน 50, 500 หรอื 1000 คร้ัง 

จะไดผลการออกรางวัลที่มีความเท่ียงตรง (p > 0.05) แต

ถาวิเคราะหดวยผลการออกรางวัล 200 ครั้ง กลับพบวา 

p-value นอยกวา 0.1 ทําใหเช่ือไดวาผลการออกรางวัล

ไมเที่ยงตรง (p < 0.1) จากผลการวิเคราะหทําใหทราบวา

จํานวนครั้ง (หรือจํานวนงวด) ของผลการออกรางวัลที่

นาํมาวเิคราะหดวยวธิไีคกาํลงัสอง มคีวามสาํคญัตอความ

เที่ยงตรงที่เกิดขึ้น ดังเชนในกรณีศึกษานี้พบวา ถาใช

จาํนวนครัง้มากถงึ 1000 ครัง้ จะพบวาผลการออกรางวลั

มีความเท่ียงตรง (p > 0.05) สอดคลองกับสมมุติฐานท่ี

ตั้งไว เพราะชุดนี้เปนชุดควบคุมใหมวลเทากัน ผลการ

ออกรางวัลควรมีความเท่ียงตรง  แตหากลดจํานวนครั้ง

ลงเหลือเพียง 200 ครั้งในชุดการทดลองเดียวกัน กลับให

ผลวาไมเทีย่งตรง (p < 0.10) ดงัน้ัน ในงานวจิยัทีผ่านๆ มา  

ซึง่ใชขอมลูเพยีงไมกีส่บิงวด หรอืใชขอมลูสงูสุด 257 งวด 

(1-4) อาจไมสามารถสรุปอะไรไดมากนัก

รูปที่ 3 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวลเทา

กันทุกลูก

ตารางที่ 1 ผลการออกรางวัลเม่ือมวลของลูกบอลท้ัง 10 ลูกเทากัน และผลการวิเคราะหดวยวิธีไคกําลังสอง

จํานวนครั้งท่ี

ทดลอง

จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก
χ2 p-value

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 4 3 1 5 4 6 6 6 10 5 10.000 0.350

200 29 15 18 19 15 29 19 22 23 11 15.600 0.076

500 55 51 47 54 50 59 44 49 51 40 5.400 0.798

1000 105 92 105 98 101 111 105 110 92 81 7.900 0.544
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 นอกเหนือจากผลการทดลองและผลการ

วเิคราะหทางสถิตทิีไ่ดกลาวไปแลว รปูท่ี 4 เปนการแสดง

ผลการออกรางวลัทกุงวดซึง่พลอตระหวางเลขทีอ่อกกบั

ครัง้ทีอ่อกรางวลั กราฟนีถ้กูพลอตขึน้มาเพือ่แสดงวา ไม

ไดมีการกระจุกตัวของขอมูลบริเวณใดเปนพิเศษ สาเหตุ

ที่ตองแสดงกราฟนี้ใหดูเน่ืองจากวาในการทดลองออก

รางวัลโดยใชเครื่องออกรางวัลจําลองน้ี เมื่อออกหมาย

เลขใดๆแลว ผูทดลองจะทําการเคาะทอดักจับลูกบอล

เพือ่ใหลกูบอลตกลงในโถอะครลิกิเพือ่ทาํการออกรางวลั

ครั้งตอไป ดังนั้นจึงมีความเปนไปไดที่ลูกบอลลูกที่เพิ่ง

ออกรางวลัไปจะตกลงอยูขางบนลกูอ่ืนๆ จงึมโีอกาสทีจ่ะ

ออกรางวัลในครั้งติดกันไดมากกวาลูกอ่ืนๆ กลาวอีกนัย

หน่ึงคือ สมมติคราวนี้ออก 5 คราวถัดไปจะมีโอกาสออก 

5 ไดมากกวาลูกอื่นๆหรือไม เพราะเลข 5 อยูบนสุด รูปที่ 

4 แสดงใหเห็นวา สมมติฐานนี้ไมเปนความจริง โอกาสที่

จะออกเลขเดิม (เลขซํ้า) ในการทดลองคร้ังที่ติดกันไมได

มีมากไปกวาการออกเลขอ่ืนๆ ดังน้ันจึงสรุปไดวาขอมูล

ในชดุควบคมุน้ีจงึเปนชดุขอมูลทีก่ารออกรางวลัเปนแบบ

สุมอยางแทจริง

รูปท่ี 4 หมายเลขรางวัลที่ออกในแตละครั้งพลอต

เทียบกับคร้ังที่ออกรางวัล กรณีมวลทุกลูก

เทากัน

 ตอนที่ 2  มวล 1 ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 1.0% 

 ผลการออกรางวัล 1000 ครั้งดวยเคร่ืองออก

รางวัลจําลองเมื่อทดลองใหลูกบอล 1 ลูก (หมายเลข 9) 

มีมวลเบากวาลูกอื่นๆอยู 1.0% แสดงไดดังรูปท่ี 5 จาก

รูปจะเห็นไดวาเมื่อใหมวลเบากวาลูกอื่นๆ 1.0% ลูกบอล

หมายเลข 9 มีผลการออกรางวัลสูงที่สุดถึง 127 ครั้ง ถา

พจิารณาแคกราฟน้ี อาจจะเห็นไดวาการเปล่ียนมวลเพียง 

1.0% นั้นมีผลทําใหความเที่ยงตรงเปลี่ยนไป หรืออีกนัย

หนึ่งคือ เราสามารถล็อกเลขดวยการเปล่ียนมวลเพียง 

1.0% เทานั้น อยางไรก็ตาม ไดใชการทดสอบสัดสวน

ของหนึง่ประชากรเพือ่ทดสอบวาสดัสวนการออกรางวลั

ของลูกบอลหมายเลข 9 มากกวาคา 0.1 หรือไมโดยใช 

Binomial test ดังสรุปในตารางที่ 2

รูปที่ 5 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวล 1 

ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 1.0% 
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ตารางที่ 2 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 1 ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 1.0% และผลการทดสอบสัดสวนของหนึ่งประชากร

จํานวนครั้งท่ีทดลอง
จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก

p-value
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 3 6 1 6 3 4 8 7 6 6 0.384

200 21 14 18 24 21 16 21 17 21 27 0.067

500 50 46 43 48 57 40 51 53 39 73 0.001

1000 91 93 100 91 111 87 105 104 90 128 0.003

 

 จากตารางที่ 2 จะเห็นวา p-value สําหรับการ

ทดลอง 500 และ1000 ครัง้มคีานอยกวา 0.05 ทาํใหพบวา

สัดสวนการออกรางวัลของลูกบอลหมายเลข 9 มากกวา

คา 0.1 (p < 0.05) แตผลการวิเคราะหสําหรับการทดลอง 

50 และ 200 ครั้งพบวาสัดสวนการออกรางวัลของ

ลูกบอลหมายเลข 9 ไมมากกวาคา 0.1  (p > 0.05) สาํหรบั

ผลการทดลองและการวิเคราะหในหัวขอนี้ ยิ่งจํานวน

ขอมูลมาก การวิเคราะหจะยิ่งมีความนาเช่ือถือ เราจึงยึด

ผลการวิเคราะหดวยขอมูล 1000 ครั้ง และสรุปไดวาเม่ือ

มวลของลูกบอล 1 ลูกเบากวาลูกอ่ืนๆ 1.0% สัดสวนการ

ออกรางวัลของลูกบอลหมายเลข 9 มากกวาคา 0.1  (p < 

0.05) กลาวอีกนัยหนึ่งคือ เม่ือมวลของลูกบอล 1 ลูกเบา

กวาลกูอืน่ๆ 1.0%  จะมีผลตอความเท่ียงตรงของการออก

รางวัล

มวล 1 ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 1.0% 

 ผลการออกรางวัล 1000 ครั้งดวยเคร่ืองออก

รางวัลจําลองเมื่อทดลองใหลูกบอล 1 ลูก (หมายเลข 9) 

มีมวลหนักกวาลูกอื่นๆอยู 1.0% แสดงไดดังรูปที่ 6 ซึ่ง

จะเห็นไดวาผลการออกรางวัลของหมายเลข 9 มีคานอย

ที่สุด คือ 86 ครั้ง ทั้งนี้ไดทําการทดสอบสัดสวนของ

หนึง่ประชากรเพือ่ทดสอบวาสดัสวนการออกรางวลัของ

ลูกบอลหมายเลข 9 นอยกวาคา 0.1 หรือไมโดยใช Bino-

mial test ดังแสดงในตารางท่ี 3 โดย p-value ในตารางที่ 

3 สําหรับการวิเคราะห 50, 200, 500 และ 1000 ครั้งลวน

มีคามากกวา 0.05 แสดงใหเห็นวาสัดสวนผลการออก

รางวัลของหมายเลข 9ไมนอยกวา 0.1 (p > 0.05) 

 ผลการทดลองในหัวขอนีส้รปุไดวา การถวงน้ํา

หนักเมื่อทําใหมวล 1 ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 1.0% ไมมีผล

ตอความเท่ียงตรงของการออกรางวัล ตางจากกรณีมวล 

1 ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 1.0% ทั้งนี้ความแตกตางนี้ อาจเปน

ผลเน่ืองมาจากระบบเคร่ืองออกรางวัลเปนระบบเปาลม

อัตโนมัติซึ่งจะมีผลกับลูกบอลที่มวลเบามากกวา  

รูปที่ 6 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวล 1 

ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 1.0%
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ตารางที่ 3 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 1 ลกูหนักกวาลูกอืน่ๆ 1.0% และผลการทดสอบสัดสวนของหน่ึงประชากร

จํานวนครั้งที่

ทดลอง

จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก
p-value

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 6 4 3 4 9 9 5 5 3 2 0.112

200 23 23 15 25 24 22 15 22 16 15 0.143

500 53 47 50 60 48 48 50 51 51 42 0.131

1000 107 98 99 111 101 91 111 100 96 86 0.075

 ตอนที่ 3  มวล 1 ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 5.0%

 การทดลองในสวนนี้ เราเพิ่มการเปลี่ยนแปลง

มวลใหลกูบอลโฟม 1 ลกูมมีวลตางจากลูกอ่ืนๆ 5.0% ผล

การออกรางวลั 1000 ครัง้แสดงดงัรปูที ่7 จะเหน็ไดวาเมือ่

ใหลกูบอลหมายเลข 9 มมีวลเบากวาลกูอ่ืนๆ 5.0% ผลการ

ออกรางวัลของลูกนี้มีคามากกวาลูกอื่นๆเปนอยางมาก 

โดยมีคาสูงถึง 136 ครั้ง มากกวาคาท่ีควรเปนตามทฤษฎี 

(100 ครัง้) ทัง้นีไ้ดทาํการทดสอบสัดสวนการออกรางวัล

ของลูกบอลหมายเลข 9 มากกวาคา 0.1 หรือไม แสดงผล

ดังตารางที่ 4 รูปที่ 7 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวล 1 

ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 5.0%

ตารางที่ 4 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 1 ลูกเบากวาลูกอื่นๆ 5.0% และผลการทดสอบสัดสวนของหนึ่งประชากร

จํานวนครั้งที่

ทดลอง

จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก
p-value

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 4 5 3 6 2 7 5 6 6 6 0.384

200 13 15 24 17 20 26 21 16 15 33 0.033

500 49 48 46 44 45 55 54 48 45 66 0.013

1000 100 107 108 96 83 100 100 85 85 136 <0.001

 จากตารางท่ี 4 จะเห็นวา เมื่อใชขอมูลในการ

วเิคราะหทัง้หมด 1000 ครัง้ จะได p-value นอยกวา 0.001 

ซึง่นอยกวา 0.05 ทาํใหสรปุไดวา สดัสวนการออกรางวลั

ของลูกบอลหมายเลข 9 มากกวาคา 0.1 (p < 0.05) ใน

ตารางที่ 4 ยังแสดงคาการวิเคราะหเมื่อใชจํานวนครั้ง

การออกรางวัลเปน 50, 200 และ 500 ครั้ง โดยท่ี 50 ครั้ง 

ผลการวิเคราะหปรากฏวาสัดสวนการออกรางวัลของ

ลูกบอลหมายเลข 9 ไมมากกวาคา 0.1 (p > 0.05) นี่เปน

อีกครั้งหนึ่งที่เปนตัวอยางวาจํานวนครั้ง (จํานวนงวด) 

ในการออกรางวัลมีผลตอการวิเคราะหทางสถิติ อยางไร

ก็ตาม เรายอมรับขอมูลที่มีจํานวนขอมูลมากกวา ดังนั้น

ในกรณีนี้สําหรับขอมูล 1000 ครั้ง จึงสรุปไดวา การถวง
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นํ้าหนักใหลูกบอล 1 ลูกเบากวาลูกอ่ืนๆ 5.0 % มีผลตอ

ความเที่ยงตรงของการออกรางวัล

 มวล 1 ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 5.0% 

 ผลการออกรางวัลเม่ือใหหมายเลข 9 หนักกวา

ลูกอื่นๆ 5.0% จากการทดลองท้ังหมด 1000 ครั้ง แสดง

ดงัรปูที ่8 จะเหน็วาลกูทีอ่อกบอยทีส่ดุคือหมายเลข 4 มคีา

ความถี่ในการออกเปน 111 ครั้ง สวนลูกที่ถูกรางวัลนอย

ที่สุดคือหมายเลข 8 (88 คร้ัง) การทดลองในคร้ังน้ีเปน

ที่นาสนใจวาหมายเลขที่ถูกถวงนํ้าหนักไมไดถูกรางวัล

นอยกวาหมายเลขอ่ืนๆแตอยางใด หมายเลข 9 ถูกรางวัล

ทั้งหมด 96 ครั้ง แมจะนอยกวาคาทางทฤษฎี (100 คร้ัง) 

แตกไ็มนอยทีส่ดุ จงึเปนไปไดวาสาํหรบัเครือ่งออกรางวลั

แบบเปาลมที่เราไดทําการออกแบบขึ้นมานี้ การถวงนํ้า

หนักใหลูกใดลูกหนึ่งหนักกวาลูกอ่ืนๆ อาจไมสามารถ

ลอ็กเลขได ตรงขามกับการใหมวลลูกหน่ึงเบากวาลูกอ่ืนๆ 

ดงัหวัขอท่ีผานมาซึง่จะสามารถทาํใหความนาจะเปนของ

ลูกบอลมวลเบาสูงกวาลูกอ่ืนๆได

 ทั้ ง น้ี ไดทํ าการทดสอบสัดสวนของหนึ่ ง

ประชากรเพื่อทดสอบวาสัดสวนการออกรางวัลของ

ลูกบอลหมายเลข 9 นอยกวาคา 0.1 หรือไมโดยใช Bino-

mial test แสดงในตารางท่ี 5 ซึ่งจะเห็นไดวาในทุกกรณี

ที่ทําการวิเคราะหไมวาจํานวนคร้ังที่ทดลองจะเปน 50, 

200, 500 หรือ 1000 ครั้ง ก็ใหคา p-value มากกวา 0.05 

สรุปไดวา การถวงนํ้าหนักใหมวล 1 ลูกหนักกวาลูก

อื่นๆ ไมไดสงผลตอสัดสวนการออกรางวัลของลูกบอล

หมายเลข 9

รูปที่ 8 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวล 1 

ลูกหนักกวาลูกอื่นๆ 5.0%

ตารางที่ 5 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 1 ลกูหนักกวาลูกอืน่ๆ 5.0% และผลการทดสอบสัดสวนของหน่ึงประชากร

จํานวนครั้งท่ี

ทดลอง

จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก
p-value

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 6 4 5 6 7 3 3 4 4 8 0.122

200 26 14 23 25 18 14 13 24 23 20 0.559

500 55 45 52 57 59 41 42 58 46 45 0.255

1000 103 110 90 107 111 92 95 108 88 96 0.361

 การทดลองในตอนท่ี 3 สามารถสรุปไดวา เรา

สามารถทําใหผลการออกรางวัลไมเที่ยงตรงไดโดยการ

เปลี่ยนนํ้าหนักลูกบอลใหมีมวลเบากวาลูกอื่นๆเพียง 

5.0% ลูกบอลที่มีมวลเบาจะมีคาความนาจะเปนที่จะถูก

รางวัลเปลี่ยนไป ถึงแมวาในการทดลองน้ีจะไมสามารถ

ล็อกเลขที่จะออกไดทุกครั้ง แตเมื่อสามารถทําใหความ

นาจะเปนเปล่ียนไป โอกาสท่ีลูกบอลหมายเลขน้ันจะถูก

รางวัลจึงมีมากกวาหมายเลขอ่ืน หมายความวา ผูที่ซื้อ

หมายเลขที่มีการถวงนํ้าหนัก (เพียง 5.0% เทานั้น) จะมี

โอกาสถูกรางวัลมากกวาผูอืน่ จงึเกดิความไมยตุธิรรมข้ึน

ได 

 ตอนที่ 4  มวล 10 ลูกตางกันลูกละ 1.0%

 การทดลองในสวนน้ีจะเปล่ียนมวลของลูกบอล

ทุกลูกใหมีมวลไมเทากันเลย โดยใหแตละลูกมีมวล

ตางกันลูกละ 1.0% เพื่อทดสอบวาผลการออกรางวัลมี

ความสัมพันธกับมวลลูกบอลหรือไม โดยหมายเลข 0 มี
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มวลมากที่สุด (278 mg) และลดมวลลงตามหมายเลข 

หมายเลข 9 เปนลูกท่ีมีมวลนอยท่ีสุด (250 mg) ผลการ

ออกรางวัลทั้งหมด 1000 ครั้งแสดงใหเห็นดังรูปที่ 9 

จะเห็นไดวา ผลการออกรางวัลมีความแตกตางจากชุด

ควบคมุมวลในตอนที ่1 เปนอยางมาก ผลการออกรางวลั

มีความแปรผันสูงมาก หมายเลขท่ีมีการออกรางวัล

นอยท่ีสุดไดแกหมายเลข 0 (70 ครั้ง) นอยรองลงมาคือ

หมายเลข 8 (74 ครั้ง) สวนหมายเลขท่ีมีการออกรางวัล

มากคือหมายเลข 7 (117 ครั้ง) หมายเลข 1 และ 4 (115 

ครั้ง) ตามลําดับ

 ผลการทดสอบดวยวิธีไคกําลังสองของการ

ทดลองชุดนี้แสดงดังตารางที่ 6 จะเห็นไดวา เมื่อใช

จํานวนครั้งในการวิเคราะหเพียง 50 หรือ 200 ครั้ง คา 

p-value ยังมีคาสูงอยู แตเมื่อเพิ่มจํานวนขอมูลในการ

วิเคราะหเปน 500 หรือ 1000 ครั้ง คา p-value ที่ไดมีคา

นอยลงอยางชัดเจน โดยท่ีจํานวนการทดลอง 1000 ครั้ง 

โดย p-value มีคา 0.002 ชี้ใหเห็นอยางชัดเจนวา ผลการ

ออกรางวัลไมเที่ยงตรง (p < 0.01) 

 จุดท่ีนาสังเกตของการทดลองครั้งน้ีคือ ความ

สัมพันธระหวางมวลของลูกบอลกับความถ่ีของเลขท่ี

ออกพิจารณา Spearman correlation โดยไดคา Spear-

man correlation coeffi cient เทากับ -0.039 ทําใหสรุปได

วาความถี่ของเลขที่ออกไมมีความสัมพันธกับมวลของ

ลูกบอล (p > 0.05) ทําใหไมสามารถทํานายไดวาลูกบอล

ที่หนักหรือลูกบอลที่เบาจะมีโอกาสออกรางวัลมากหรือ

นอยตางกนัเพยีงใด สาเหตุหนึง่ทีเ่ปนไปได คอืความแตก

ตางของมวลลูกบอลแตละลูกเพียง 1.0% ยงันอยเกินไป ที่

จะเปล่ียนแปลงแนวโนมความนาจะเปนใหสัมพันธกับ

มวลของลูกบอลได ดังนั้นเราจึงทําการทดลองเพิ่มความ

แตกตางมวลลูกบอลแตละลูกเปน 2.0% 

รูปที่ 9 ผลความถี่ของเลขที่ออกเมื่อทําการออก

รางวัลครบ 1000 ครั้ง สําหรับกรณีมวล 10 

ลูกตางกันลูกละ 1.0%

ตารางที่ 6 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 10 ลูกตางกันลูกละ 1.0% และผลการวิเคราะหดวยวิธีไคกําลังสอง

จํานวนครั้งท่ี

ทดลอง

จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก
χ2 p-value

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50 5 3 4 9 4 7 4 4 5 5 5.600 0.779

200 16 14 17 30 14 23 19 27 20 20 12.800 0.172

500 32 58 45 64 51 55 42 59 35 59 21.720 0.010

1000 70 115 95 109 115 107 89 117 75 108 26.040 0.002

 มวล 7 ลูกตางกันลูกละ 2.0%

 เมือ่ใชลกูบอลท้ังหมด 7 ลกู ซึง่แตละลูกมีมวล

ตางกนั 2.0 % หมายเลข 0 มมีวลหนกัท่ีสดุ (286 mg) สวน

ลกูบอลหมายเลข 6 มมีวลเบาทีส่ดุ (250 mg) ผลการออก

รางวลัทัง้หมด 1000 ครัง้ แสด งไดดงัรปูที ่10 ซึง่จะเหน็ได

วา หมายเลขที่มีผลการออกรางวัลมากท่ีสุดคือหมายเลข 

3 (161 ครั้ง) สวนหมายเลขที่มีผลการออกรางวัลนอย

ที่สุดคือหมายเลข 0 (114 ครั้ง) ในกรณีนี้คาทางทฤษฎี

สาํหรบัผลการออกรางวัลทีม่คีวามเท่ียงตรงควรมีโอกาส

ออกเปน 143 ครัง้ สาํหรบัทกุๆหมายเลข เพ่ือพิสจูนความ

เทีย่งตรงของการออกรางวัลในกรณนีี ้จงึทาํการทดสอบ

ดวยวิธีไคกําลังสอง ขอมูลที่ไดแสดงดังตารางที่ 7
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รูปท่ี 10 ผลความถ่ีของเลขทีอ่อกเมือ่ทาํการออกรางวลัครบ 1000 ครัง้ สาํหรบักรณมีวล 7 ลกูตางกนัลกูละ 2.0%

ตารางที่ 7 ผลการออกรางวัลเม่ือมวล 7 ลูกตางกันลูกละ 2.0% และผลการวิเคราะหดวยวิธีไคกําลังสอง

จํานวนครั้งท่ีทดลอง
จํานวนครั้งของหมายเลขที่ออก

χ2 p-value
0 1 2 3 4 5 6

50 3 6 9 8 6 8 10 4.600 0.596

200 20 34 33 41 21 29 22 13.220 0.040

500 52 73 66 90 67 71 81 12.120 0.059

1000 114 140 141 161 141 149 154 9.372 0.154

 จากตารางที่ 7 จะเห็นวา ถึงแมวาคา p-value  

ของการทดลอง 200 ครั้งจะมีคานอยกวา 0.05 แตคา 

p-value ของการทดลอง 1000 ครั้งมีคา 0.154 จึงสรุปได

วา ผลการออกรางวัลมีความเท่ียงตรง (p > 0.05) ผลการ

วเิคราะหทีอ่อกมาน้ี คอนขางจะขดักับสมมุตฐิานเบ้ืองตน

ที่ผูทดลองวางไว มวลของลูกบอลนาจะมีผลตอความถี่

ของการออกรางวัล ซึ่งควรทําใหผลการออกรางวัลไม

เที่ยงตรง สาเหตุที่ผลการวิเคราะหตางจากสมมติฐานนา

จะมาจากสองปจจัยคือ หนึ่ง มวลแตละลูกยังมีมวลตาง

กันนอยเกินไป คือเพียง 2.0% และสอง ในการทดลองน้ี

เราใชมวลเพียง 7 ลูก แทนท่ีจะเปน 10 ลูกเชนกรณีอื่นๆ 

 อยางไรกต็าม ผูวจิยัไดทาํการวเิคราะหหาความ

สัมพันธระหวางมวลของลูกบอลกับความถ่ีของเลขท่ี

ออกพิจารณา Spearman correlation โดยไดคา Spearman 

correlation coeffi cient เทากับ -0.704 นั่นคือ มวลของ

ลูกบอลกับความถี่ของเลขที่ออกมีความสัมพันธในเชิง

เสนตรงแบบผกผัน หมายความวาลูกบอลที่มีมวลนอย

มีความถี่ของเลขที่ออกมากกวาลูกบอลที่มีมวลมาก ถา

ตองการใหความสัมพันธนี้ชัดเจนยิ่งขึ้นควรทําใหมวล

แตละลูกมีคาตางกันมากกวานี้ แตตองเปนการถวงนํ้า

หนักที่ขนาดลูกบอลไมเปลี่ยนไปมากเกินไป เพราะถา

ขนาดลกูบอลเปลีย่นไปจะทาํใหพืน้ทีผ่วิเปลีย่นไปซึง่เปน

อีกปจจัยหนึ่งที่ไมเกี่ยวกับการถวงนํ้าหนัก

สรุป อภิปรายและขอเสนอแนะ

 ผลการทดลองจากงานวิจัยนี้ สรุปไดดังตาราง

ที่ 8 ซึ่งสามารถแยกเปนแตละประเด็นไดดังนี้

 1. ถาควบคุมใหลูกบอลทั้ง 10 ลูกมีมวลเทา

กัน ผลการออกรางวัลจะมีความเที่ยงตรง (p > 0.05) 
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 2. จํานวนคร้ังที่ทําการวิเคราะหมีผลอยาง

มากตอความเที่ยงตรงอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ในงาน

วิจัยนี้แสดงใหเห็นอยางชัดเจนแลววา การทดลองเพียง 

50, 200 หรือ 500 ครั้ง อาจใหผลที่ตางจากการวิเคราะห

ถึง 1000 ครั้งได 

 3. ผลการถวงน้ําหนักไมวาจะใหมวล 1 ลูก

หนักกวาลกูอืน่ๆ 1.0% หรอื 5.0% ไมสงผลตอความเทีย่ง

ตรงของผลการออกรางวัล (p > 0.05)

 4. ผลการออกรางวลัเกดิความไมเทีย่งตรงขึน้ 

(p < 0.05) เมือ่ทําการเปล่ียนน้ําหนกัใหมวล 1 ลกูเบากวา

ลกูอืน่ๆ 1.0% หรอื 5.0% ความนาจะเปนในการถูกรางวัล

ของลูกบอลดังกลาวจะตางจากลูกอ่ืนๆอยางชัดเจน

 5. การใหลูกบอล 10 ลูกมีมวลตางกันลูกละ 

1.0% จะทําใหผลการออกรางวัลไมเที่ยงตรง (p < 0.05) 

แตไมสามารถหาความสัมพันธระหวางมวลกับความถี่

ของเลขที่ออกได

 6. ผลการออกรางวัลยังมีความเท่ียงตรง (p 

> 0.05) เมื่อใหลูกบอล 7 ลูกมีมวลตางกันลูกละ 2.0%  

อยางไรก็ตาม เกิดความสัมพนัธเชิงเสนระหวางมวลของ

ลูกบอลกับความถี่ของเลขที่ออก ดวยคา Spearman cor-

relation เทากับ -0.704

ตารางที่ 8 สรุปผลการวิเคราะหในการทดลองแตละกรณี

กรณี
p-value

n = 50 n = 200 n = 500 n = 1000

1. มวลเทากัน 10 ลูก 0.350 0.076 0.798 0.544

2. มวล 1 ลูกเบากวาลูกอ่ืน 1.0% 0.384 0.067 0.001 0.003

3. มวล 1 ลูกหนักกวาลูกอ่ืน 1.0% 0.112 0.143 0.131 0.075

4. มวล 1 ลูกเบากวาลูกอ่ืน 5.0% 0.384 0.033 0.013 <0.001

5. มวล 1 ลูกหนักกวาลูกอ่ืน 5.0% 0.122 0.559 0.255 0.361

6. มวล 10 ลูกตางกันลูกละ 1.0% 0.779 0.172 0.010 0.002

7. มวล 7 ลูกตางกันลูกละ 2.0% 0.596 0.040 0.059 0.154

 จากสรปุผลการทดลองทีก่ลาวมา คณะผูวจิยัขอ

อภิปรายเพ่ิมเติมดังน้ี เรื่องแรกเก่ียวกับจํานวนคร้ังของ

การทดลองตอการวเิคราะหเชงิสถติ ิจากทีก่ลาวไปแลวใน

บทนําวาในงานวิจัยเชิงสถิติที่ผานมา (1-4) ไดนําผลการ

ออกสลากกินแบงรัฐบาลมาวิเคราะหถึงความเที่ยงตรง

ในการออกรางวัล ซึ่งงานวิจัยดังกลาวสรุปวา มีผลการ

ออกสลากกินแบงรัฐบาลบางชวง หรือบางรางวัล หรือ

ตัวเลขในบางหลัก ที่มีความไมเท่ียงตรงอยางมีนัยสําคัญ

ทางสถติ ิแตงานวจิยัเหลาน้ีใชผลการออกรางวลัมากท่ีสดุ

เพยีง 257 งวด (2) จากงานวิจยัน้ี (ตอนท่ี 1) แสดงใหเหน็

วา แมจะเปนชุดควบคุม แตผลการวิเคราะหเพียง 200 

งวด ก็ใหผลตางจากการใชจํานวนงวด 1000 งวด ดังนั้น 

งานวิจัยเชิงสถิติที่ผานมาน้ันจึงไมสามารถสรุปไดวาผล

การออกสลากกินแบงรัฐบาลมีความไมเที่ยงตรง เพราะ

แมวาผลการออกรางวัลจะมีความเท่ียงตรงจริง หากใช

จาํนวนงวดการออกรางวลัเพียงไมกีง่วด อาจทาํใหผลการ

วิเคราะหไมเที่ยงตรงได 

 สอง แมวาผลการทดลองในงานวิจัยนี้จะบงช้ี

ชัดวาสามารถเปล่ียนความนาจะเปนในการออกรางวัล 

ทําใหเกิดความไมเที่ยงตรงอยางมีนัยสําคัญทางสถิติได

เมือ่ทาํการถวงนํา้หนกัใหมวล 1 ลกูเบากวาลกูอืน่ๆ 5.0% 

แตในการทดลองน้ีไมไดใชเคร่ืองลาดกระบัง 6 ในการ

ทดลอง จงึไมสามารถสรุปไดโดยตรงวา เคร่ืองลาดกระบัง 

6 จะสามารถถวงนํ้าหนักแลวใหผลแบบเดียวกันหรอืไม 
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ทางดาน อ.คงเดช หุนผดุงรตัน ทีอ่างวาเคร่ืองลาดกระบัง 

6 ไมสามารถถวงนํา้หนกัได และไดทาํการสาธติผานหลาย

ชองทางน้ัน คณะผูวิจัยเห็นวาการ “สาธิต” ไมเพียงพอ 

การสาธิตเพียง 5-6 ครัง้หรือไมกีส่บิคร้ัง ไมสามารถแสดง

หลักฐานหรือขอพิสูจนใดๆทางวิทยาศาสตรได การที่

จะพิสูจนวาเครื่องลาดกระบัง 6 ไมสามารถถวงนํ้าหนัก

ได ตองทดลองถวงน้ําหนักและทําการออกรางวัลโดยมี

จํานวนงวดในการทดลองมากๆ เชน 1000 งวดข้ึนไปดัง

เชนในการศึกษาคร้ังนี้ จึงจะสามารถสรุปเปนหลักฐาน

ทางวิทยาศาสตรได 

 คาํถามอาจเกิดขึน้วาการถวงนํา้หนกัไมไดทาํให

เลขออกทุกคร้ังที่ตองการแลวจะล็อกผลการออกรางวัล

ไดอยางไร จริงอยูที่วาการถวงนํ้าหนักอาจไมทําใหเลขที่

ตองการออกมาทุกคร้ัง แตก็เปนการเปล่ียนความนาจะ

เปนใหเลขท่ีตองการใหออกมีโอกาสออกมากกวาเลข

อื่นๆ แคเพียงเปลี่ยนความนาจะเปนของเลขใดเลขหนึ่ง 

ก็ทําใหผลการออกรางวัลไมยุติธรรม ดังนั้นผลการออก

รางวัลในบางงวด โดยเฉพาะรางวัลที่ 1 ซึ่งผูออกแบบ

อางวาเปนการ Double Random หรือสุมแลวสุมอีก ก็

ยังมีโอกาสที่จะล็อกหมายเลขไดดวยการถวงนํ้าหนัก ยก

ตัวอยางเชน งวดวันที่ 1 กุมภาพันธ 2556 รางวัลที่ 1 คือ 

565566 ถาตองการจะใหผลการออกรางวัลเปนไปตามที่

ตองการ กเ็พียงถวงนํา้หนกัหมายเลข 5 และ 6 ซึง่จะทาํให

เลขดังกลาวมโีอกาสออกมากกวาเลขอ่ืนๆ ดงันัน้แมวาจะ

มกีารออกรางวลัแบบ Double Random อยางท่ีผูออกแบบ

กลาวอาง กย็งัมโีอกาสลอ็กเลขได  ในทํานองเดียวกนั งวด

วันท่ี 1 มิถุนายน 2544 รางวัลที่ 1 คือ 113311 หรืองวด

วันท่ี 16 พฤษภาคม 2552 รางวัลที่ 1 คือ 111411 ก็อาจมี

โอกาสที่จะล็อกเลขไดเชนเดียวกัน 

 ที่กลาวมา ไมไดมีเจตนาเพ่ือบอกวาการออก

รางวัลของสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลมีการล็อกเลข

ประการใด แตตองการจะส่ือวามีโอกาสเปนไปไดหาก

มีการถวงนํ้าหนัก และควรหาทางปองกันเหตุดังกลาว

หรือทําใหโอกาสเกิดเหตุการณดังกลาวนอยที่สุด  ทั้งนี้

เมื่อวันท่ี 16 มิถุนายน พ.ศ. 2557 ผูวิจัยหลักไดมีโอกาส

เขารวมชมกระบวนการออกรางวัลของสํานักงานสลาก

กินแบงรัฐบาล ณ สํานักวิชาการทีโอที ตั้งแตเวลา

ประมาณ 13.30 น. ถึงสิ้นสุดกระบวนการเวลา 16.00 

น. พบวากระบวนการออกรางวัลเปนท่ีเปดเผย เปดให

ประชาชนสามารถเขารวมชมได ตลอดจนมีการถายทอด

ทางโทรทัศนและวิทยุ  ผูวิจัยเห็นวากระบวนการมีความ

โปรงใส เที่ยงธรรมและไมนาที่จะมีการทุจริตเกิดขึ้น

ได อยางไรก็ตาม ขั้นตอนในการตรวจสอบอุปกรณ เชน

การช่ังนํ้าหนักลูกบอลไมไดมีการเปดเผย ซึ่งอาจนําไป

สูความไมโปรงใสได  ดังนั้นผูวิจัยจึงขอเสนอแนะแนว

ทางเพื่อใหการออกรางวัลมีเที่ยงตรงมากที่สุดตามหลัก

วิทยาศาสตรดังนี้ 

 สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลควรทําการ

ทดสอบเคร่ืองลาดกระบัง 6 โดยทําการทดลองออก

รางวัลเปนจํานวนคร้ังมากๆ อยางนอย 1000 ครั้ง แลว

ใชกระบวนการทางสถิตเิพือ่วเิคราะหความเท่ียงตรงของ

ผลการออกรางวัล หากขอมลูทีไ่ดพบวาการออกรางวัลมี

ความเท่ียงตรงอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ก็ใหเปดเผยให

สาธารณชนทราบ จะไดเพิ่มความเชื่อมั่นถึงความเที่ยง

ตรงของเครื่องออกรางวัลลาดกระบัง 6 รวมทั้งเครื่อง

อื่นๆที่จะใชออกรางวัลในอนาคต

 การช่ังนํ้าหนักลูกบอลควรกระทําอยางเปด

เผย  ณ ปจจุบัน มวลของลูกบอลถูกตรวจสอบในท่ีลับ 

อาจมีความไมโปรงใสได จึงเสนอแนะใหกระทําการช่ัง

นํ้าหนักลูกบอล ณ สถานท่ีออกรางวัล เมื่อชั่งเสร็จก็ให

ใสในอุปกรณออกรางวัลเครื่องลาดกระบัง 6 ทันที ให

ประชาชนมีสิทธิมีสวนรวม รวมถึงอาจพิจาณาถายทอด

การชั่งนํ้าหนักลูกบอลทางโทรทัศนเพ่ือความโปรงใสย่ิง

ขึ้น 

กิตติกรรมประกาศ
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